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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ОСОБИСТОСТІ 

ПІДЛІТКІВ З ДЕВІАНТНОЮ ПОВЕДІНКОЮ 

Ткач Устим-Маріам, здобувач ОС «магістр», 5 курс, РДГУ 
Керівник: Павелків В.Р., доктор психологічних наук, професор 

 

Проблема девіантної поведінки набуває нових масштабів з розвитком 

суспільства та впливом на людей різних чинників, таких як соціальні мережі і 

тенденція до формування підліткових угрупувань, що у свою чергу 

пропагують ідеали, які порушують соціальні норми.  

Тема особливостей особистості підлітків з девіантною поведінкою є 

досить широкою і вивчається в рамках соціальної та психологічної науки. В 

цьому напрямку працювали такі відомі науковці, як Ерік Еріксон, Зігмунд 

Фройд, Бернард Луск, Стенлі Холл та багато інших. Українські науковці 

також досліджують питання девіантної поведінки, а саме: Віталій Павелків, 

Олександр Кухаренко, Олександра Дудник, Олена Мельник та інші. 

При дослідженні особливостей особистості підлітків з девіантною 

поведінкою використовуються різні методи, серед яких анкетування, 

спостереження, експериментальні методи, аналіз біографій та інтерв'ю з 

підлітками та їх батьками. 

Сучасні дослідження у цій галузі продовжуються і проводяться в 

університетах та наукових центрах по всьому світу, з метою кращого 
розуміння девіантної поведінки та вдосконалення програм підтримки 

підлітків. 

Мета дослідження. Здійснити аналіз, соціально-психологічних 

особливостей підлітків з девіантною поведінкою. 

Підлітки з девіантною поведінкою мають ряд соціально-психологічних 

особливостей, які можуть впливати на їхнє поведінкове та емоційне 

функціонування. Деякі з найбільш відомих особливостей таких осіб 

включають: 

Низьку самооцінку: Підлітки з девіантною поведінкою можуть 

відчувати низьку самооцінку та почуття безнадії щодо свого майбутнього. Це 

може бути наслідком негативного соціального середовища, в якому вони 

зростають, або ж інших причин, таких як стигматизація або погані результати 

в школі. 

Проблеми зі стосунками: Підлітки з девіантною поведінкою можуть 

мати проблеми з установленням та збереженням стосунків з оточуючими 

людьми. Вони можуть відчувати недостатність уваги та пристосування до 

соціальних норм та цінностей, що призводить до відчуття відчуженості та 
нерозуміння.  
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Нестабільність настрою: Підлітки з девіантною поведінкою можуть 

мати труднощі з контролюванням своїх емоцій та настрою. Вони можуть 

відчувати емоційний дискомфорт та труднощі з управлінням стресовими 

ситуаціями, що може вести до поведінкових відхилень. 
Агресивність: Підлітки з девіантною поведінкою можуть бути 

агресивними та нахабними, що може призводити до конфліктів з оточуючими 

людьми. Вони можуть мати проблеми з вираженням своїх емоцій та 

дотриманням правил і норм поведінки. В подальшому накопичення 

агресивних емоцій може проявлятись, не лише в конфліктах з оточенням, а й  

автоагресії на підлітка на самого себе, що призводитиме і до фізичних 

страждань завдаючи собі болю не лише психічного, а і фізичного  [1]. 

Несприйняття авторитету: Підлітки з девіантною поведінкою можуть 

бути несприйнятливі до авторитету та намагатися протистояти правилам та 

обмеженням, які накладають на них. Вони можуть відчувати недовіру до 

влади та інших форм соціального контролю, що може вести до ще більшого 

відчуття відчуженості та небезпеки від їхнього поведінкового відхилення. 

Виникнення значних непорозумінь часто залежить від відчуття недовіри до 

оточення батьків, вчителів та інших. Оскільки в цей період, а саме 

підлітковий відбувається проходження  через вікову кризу, якій характерне 

обезцінення авторитетних осіб [2]. 

Потреба відчуття приналежності: Незважаючи на своє девіантне 
поведінкове функціонування, підлітки з девіантною поведінкою можуть 

відчувати потребу в приналежності до соціальної групи та бути прагнучими 

до прийняття та підтримки з боку своїх ровесників. Вони можуть намагатися 

знайти спільність із схожими на них індивідами, що може вести до 

формування відповідної соціальної мережі, що підтримує девіантну 

поведінку. 

Низький рівень емпатії: Підлітки з девіантною поведінкою можуть 

мати низький рівень емпатії та здатності сприймати емоції та почуття інших 

людей. Це може призводити до відчуття відчуженості та непорозуміння з 

боку оточуючих та знижувати їхню мотивацію для відновлення своїх 

стосунків з ними. При дослідженні рівня емпатії у підлітків з девіантною 

поведінкою було визначено низький та середній рівень емпатії, а не 

розуміння емоцій, своїх та оточення буде призводити до регулярних 

конфліктів на підґрунті непорозумінь [3]. 

Зміни, що відбуваються в суспільстві несуть вплив на кожну 

особистість. Підлітки з девіантною поведінкою є більш сензитивними до 

негативного впливу з боку оточення. Створення нових субкультур, заклики у 
соціальних мережах до тих чи інших дій в більшості впливають негативно на 

молоде покоління, в і так доволі складний для них кризовий період. Попри 
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ніби то притаманні уже підтверджені відхилення в поведінці та порушення 

емоційної сфери, дослідження соціально-психологічних особливостей по мірі 

впливу нових факторів, є надзвичайно важливими для розуміння подальшого 

формування особистості та способів допомоги їм у складних душевних 
переживаннях. 
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Підлітковий вік – це період особливої вразливості, пов’язаний із 

формуванням ціннісних орієнтацій особистості, які можуть визначити 
майбутнє життя людини. Підвищена сугестивність у цьому віці може 

призвести до утворення різних форм негативних залежностей, таких як 

наркоманія, тютюнопаління, комп’ютерна та інтернет-залежність, азартні 

ігри тощо. Ці залежності можуть мати негативні наслідки для здоров’я та 

соціальної адаптації підлітків, негативно впливати на їх навчання та 

розвиток. Тому розробка ефективних методів, в тому числі соціально-

психологічного тренінгу, щодо сприяння зниженню ризику утворення таких 

залежностей, є надзвичайно важливим завданням для команди фахівців 

соціально-психологічної сфери, яка працює з молоддю.  

Мета полягає у дослідженні можливості використання соціально-

психологічного тренінгу як ефективного методу в процесі подолання 

підвищеної сугестивності в підлітковому віці. 

В умовах сьогодення комплексність та складність проблем цільових 

груп дітей і молоді потребує осмислення сучасною наукою змістом 

професійної діяльності проблеми соціально-психологічної та педагогічної 

підтримки в межах міжпрофесійної взаємодії, оскільки в ній визначаються 

ознаки, характерні для різних галузей наукового знання. Налагодження 
системи соціально-психологічної та педагогічної підтримки передбачає:  

http://surl.li/mjxny
http://surl.li/mjycy
http://surl.li/mjyda
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